

TORONTÁI

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre	480 K
Félévre	240 K
Negyedévre	120 K
Egy óra	40 K

Egyes száma ára 2 korona

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Felolvasó szerkesztő: Dr. MARA JENŐ

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
Obiliteva (Zápolya) utca. Telefonszám 21

MEGJELENIK MINDENNAP, HÉTFŐ ÉS
ÜNNEPEK UTÁNI NAPOK KIVÉTELEVEL

Veliki Beeskerek, 1920.

XLIX. évfolyam, 234. szám.

Csütörtök, 1920 október 21.

Londonban 120 halott

és sebesült a tegnapi utcai harcok következménye! A bányász-sztrájk következtében munkanélkülivé vált munkások összeközték a rendőrökkel London utcáin és véres harcot vívtak velük.

Hihetetlen hírt hozott a mai táviró. Londonban véres utcai harcok, zavargások, sok halott és még több sebesült. Angliában, Londonban, fegyelmezett és tanult munkásság hazájában véres sztrájk, tömeges öldöklés!! Lehetetlen! Alig tudja elhinni az ember! Pedig tényleg úgy van, máshelyről is megerősíti a hírczolgálat.

A már elég hosszú ideje tartó angol bányász-sztrájk sehogysem akart befejeződni. Hullámozott a sztrájk hol föl, hol le. Már annak is híre járt, hogy a bányatulajdonosok végre megegyeztek a bányamunkásokkal és a sztrájk véget ért. Azonban mégsem béke, hanem vér és halál lett a sztrájk vége és kitudja, milyen mederben folytatódik tovább.

A hosszurányuló bányász-sztrájk következtében az angol kormány indítva érezte magát kivételes rendszabályokat alkalmazni a sztrájkolókkal szemben és így a helyzet mindinkább elmérgesedett a munkásság és a hatóságok között, úgy hogy most már nem tudni, mivel és hogyan tudják majd az ellentéteket közmegegyezésre áthidalni, kiegyenlíteni.

Kavarog, forrong az egész emberi társadalom és mindenünnen csak forradalom, zavargás és sztrájk hírei érkeznék. Vajjon hová jut a világ, ha már Angliában, a nyugodtság és megfontoltság országában is vérrel kell a gazdasági és financiai differenciákat kiegyenlíteni?! Vajjon mit fog hozni a reménytelen, sötét közeli jövő, hogy ne nézzünk nagyon előre, csak a mostani tél is, ha az emberi élethez szükséges anyagok földolgozói a munkások is elvesztik higadtságukat, ha a jobb belátás és a helyzetek kellő mérlegelése helyett az indulatok fékevesztettségének engednek uralmat jözan eszükön?! De vajjon — mi lesz az államoknak már nagyon is égetően szükséges belső konszolidációjával, a társadalmak evolúciójának végre is remélhető lecsendesítésével, ha a kormányok és hivatott vezetők soha, egy esetben sem találják el a helyes utat, amelyre a megértés, a megbecsülés és megbékülés irányát

kellene egyengetniök, ha a kormányhatalom csak a maga momentán, önző, másik részére érdektelen céljai elérése érdekében elejti vagy szándékosan nem használja fel azt a föltétlenül mindig kéznél lévő és célravezető eszközt, amellyel a legelmérgesedettebb ellentétek is kiegyenlíthetők és ádáz indulatok is lecsillapíthatók: a becsületes szemtől-szembe állást és tárgyilagos megérteni akarást. Ma nem szabadna tikos és hieroglif diplomáciai irásjegyekkel és sakkhu-

zásokkal dolgozni egymás ellen! Ma beteg az egész emberiség, ma mindenkinek gyógyítani, ápolni kellene egymást, nem pedig végletekig feszített hurral távolodni egymástól. Mert ha a hur elszakad, az egyik fél okvetlenül fölbukik!

Tehát most már Angliában is megkezdődött a tánc a zavargások terén. Hol lesz még zavargás?! Igaz, a tél közeledik és fűtőanyag hiányában talán így fogunk fölmelegedni . . . dús.

Véres utcai harc Londonban.

A munkanélküliek tüntetése. — 120 halott és sebesült. — Még tart a bányász-sztrájk.

Berlin, okt. 20.

Londonból jelentik a Vossische Zeitungnak, hogy ott tegnap a munkanélküliek nagyarányú tüntetést rendeztek, amelynek véres kimentelű utcai harc volt a vége a tüntetők és a rendőrség között.

Huszeznél több tüntető vonult a Downing streeten és itt összeközték a rendőrökkel.

Az összetűzésnek több mint százhusz halottja és sebesültje van. — Ötven rendőr komoly sebesüléseket szenvedett. Sok embert letartóztattak.

London, okt. 20.

Lloyd George felhívást intézett Anglia népéhez, hogy a végletekig takarékoskodjon a szénnel, amíg sikerül a sztrájkolókkal megegyezésre jutni. A katonaság a kaszárnyákban minden eshetőségre számítva készenlétben áll.

A nemzetgyűlés ülése.

Beograd, okt. 20.

Az ideiglenes nemzetgyűlés ma délután rövid ülést tartott, melynek egyedüli tárgya a következő parlamenti ülés napirendjének megállapítása volt. A legközelebbi ülés napja még bizonytalan.

Ujjászervezik a sajtóirodát.

Beograd, okt. 20.

A belügyminisztériumban új rendelet készül, mely a sajtóiroda átszervezésére és a sajtószolgálat tökéletesítésére irányul. E szerint a sajtóiroda szerves kiegészítő része lesz a belügyminisztériumnak.

Tőzsde.

Beograd, okt. 20.

Érték dinárookban.

Valuták: Font sterling 118, Dollár 34.50, Lei 59, Léva 43, Cseh korona 45, Márka 49.50. Devizák: Páris 226, London 122, Róma 136, Prága 40.50, Wien 8.90, Berlin 47.

Beogradban tehát:

1 angol font sterling	—	472—	jugoszláv korona.
1 dollár	—	138—	jugoszláv korona.
1 lei	—	2.36	jugoszláv korona.
1 leva	—	1.72	jugoszláv korona.
1 cseh korona	—	1.80	jugoszláv korona.
1 márka	—	1.98	jugoszláv korona.

Su'yos visszaélések a szloven közigazgatásban.

Beograd, okt. 20.

Jovanovics Jugoszláviának a karinthiai népszavazási-bizottságba kiküldött biztosa jelentést tett a kormányának a népszavazás lefolyásáról és sikertelenség okairól. E jelentés szerint a népszavazás kedvezőtlen eredménye nagymértékben azoknak a bűnös visszaéléseknek tulajdonítható, melyeket Szlovéniában az élelmezési raktárak kezelői és egyáltalában a közlelmezési tisztviselők elkövettek. A szlovéniai élelmezési raktárakból közvetlenül a népszavazás megkezdése előtt rendkívül sok élelmiszert adtak el olcsó áron a német lakosságnak és a német ügynököknek. A németek azután ezeket az élelmiszereket a szlovén lakosság közt ingyen szétosztogatva, a választások alkalmával agitációs célokra használták fel.

A minisztertanács Trumbics belügyminiszter javaslatára egy bizottság kiküldését határozta el. Ez a bizottság a külügyminisztérium, a pénzügy és az élelmezési minisztérium szakközegeiből áll és már legközelebb megindítja a helyszínen a vizsgálatot.

Békétárgyalások Románia és Szovjet-Oroszország között.

Bukarest, okt. 20.

Take Jonescu külügyminiszter a kormány sürgősen hazahívta külföldi utjáról, mert az orosz szovjetkormányval való békétárgyalások már legközelebb megkezdődnek.

Ujabb orosz menekültszállítmány érkezik.

Beograd, okt. 20.

Még e hó folyamán körülbelül kilencezer főnyi újabb orosz menekült érkezik Jugoszláviába. Az oroszok eddig a görög szigeteken voltak elhelyezve. A szállítmány első része október 22-én már Beogradban lesz.

A spliti választások.

Split, okt. 20.

A demokrata-párt legutóbbi naggyűlésén, melyet a Narodni Domban tartottak egyhangú határozattal dr. Krstevic-t a tartományi kormány elnökét jelölték képviselőnek.

A megyei közgyűlés. Rejtélyek a görög király halálos ágyánál.

Torontárvármegye törvényhatósága tegnap délelőtt 10 órakor tartotta meg az őszi közgyűlést megelőző rendkívüli közgyűlést dr. Bogdanov Joca főispán elnöke alatt. A közgyűlésen, mely nagyon gyéren látogatott volt, nagyrészt folyóügyeket intéztek el. A tárgysorozat legfontosabb pontja volt a törvényhatósági nyugdíjasok pótlékának megállapítása.

A törvényhatósági bizottság elsodorta ez irányban az állandó választmány javaslatát és kimondta, hogy a vármegyei nyugdíjasoknak ugyanolyan pótlékokat ad, mint aminőket az állami nyugdíjasok kapnak. A fölmerülő költségtöbbletet hozzávetőlegesen 20 százalék megyei pótdó adó kivételével fogja a törvényhatóság megszerezni.

A belügyminisztérium a hivatalos óráknak délutáni időre való meghosszabbítását is elrendelte. Ez ellen feliratot intéznek a belügyminiszterhez, melyben kérik, hogy a futási és világítási költségek miatt, amelyek a délutáni hivataloskodással kikerülhetnek, ne kívánja a rendelet végrehajtását és a télen át hagyja meg a mostani megállapított hivatalos órákat (8—1 óráig).

Lakatos Cveta és még két törvényhatósági bizottsági tag interpellációt adott be a főispánhoz, hogy miért helyezték vissza állásukba a szakulai és a dolovai jegyzőket, akiket az alispán fel függesztett és akik ellen vizsgálatot folytattak le.

A főispán az interpellációra válaszolva értesíti a törvényhatósági bizottságot, hogy a jegyzők visszahelyeztettek a főszozolgabírák véleménye alapján, azért is, mert most a választások előtt a választási munkálatokat be kell fejezni. Biztosította a törvényhatóságot, hogy ez a körülmény az igazságos ítélethez semmiféle befolyással sem lesz.

A kéményseprők a kéményseprési díjak felemelését kérték. A törvényhatósági bizottság úgy határozott, hogy Beeskereket kivéve, a díjak 50 százalékos emeléséhez hozzájárul.

Németországban is sztrájkolnak a bányászok.

Berlin, okt. 20.

A bochumi bányatelep munkásai tegnapelőtt sztrájkba léptek. A sztrájkoló munkások gyűlést tartottak, amelyen elhatározták, hogy ha november végéig a kormány nem készül el a bochumi bányatelep szocializációs munkálataival, úgy akkor a munkások karhatalmilag megszállják a bányát és szocializálnak jelentik ki. A munkásság vezetői által már előre kidolgozott terv szerint.

Közvetlen távirősszekötés Prága és Beograd között.

Prága, okt. 20.

Tegnap egy új közvetlen táviróvonal nyílt meg Magyarországon át Prága és Beograd között. Ezenkívül a legközelebbi napokban megindul a közvetlen táviróforgalom Ausztrián át Prága és Triest között, továbbá Prága és London között.

Venizelosz államcsinyre készül.

Szaloniki, okt. 20.

Sándor görög király állapota változatlan reménytelen. A király láza 40-2 fok és már agóniában van. Orvosi rendkívül nyugtalanok, mert minden órában beállhat a katasztrófa.

Szaloniki, okt. 20.

Venizelosz miniszterelnök javaslatára a minisztertanács a feloszlott parlament azonnali összehívását rendelte el, mert a régenség kérdésében a parlament hivatott dönteni.

Páris, okt. 20.

Sándor görög király állapota rosszabbra fordult. Kezelő orvosa tegnap megállapította, hogy tüdőgyulladást kapott.

Berlin, okt. 20.

Athénből érkezett újabb hírek a görög király betegségét egészen más színben tüntetik fel. Az eddigi hírek arról szóltak, hogy a királyi palota kertjében egy majom megharapta és a harapástól vérmérgezést kapott. A majomharapásról szóló mese nem talál azonban hitelre.

A görög fővárosban nyíltan beszéltek, hogy Venizelosz orgyilkosokat bérlett, akik mérget adtak be a királynak.

Venizelosz állítólag államcsinyre készül és fegyveres erővel akarja szétverni az új képviselőházat, ha a többség ellene lesz.

Beograd, okt. 20.

A „Balkán“ című lap a görög király rejtélyesen bekövetkezett halálos betegségével kapcsolatban, görög politikai körökből származó érdekes és szenzációs kombinációkat közöl. Ha a katasztrófa bekövetkeznék, úgy a trónutódlás kérdését az illetékes görög politikai körök akként akarják megoldani, hogy egy angol királyi herceget hívnának meg a görög trónra. Ez a kombináció azonban nem valószínű, mert az angol törvények értelmében, ha valamelyik angol királyi herceget idegen trónra hívnak meg, úgy ehhez az összes angol királyi hercegek és az angol parlament beleegyezése szükséges. Egy másik görög párt Sándor régenszt óhajtja a trónra meghívni és ez esetben Görögország és a Szerb, Horvát, Szlovén királyságok között personál unió létesülne. A harmadik kombináció a köztársaság kikiáltása, amelyet a venizelisták forszíroznak mindenáron, bár ettől titokban az összes politikai pártok félnek.

Sándor régens Pancsevon.

Pancsevo, okt. 20.

Sándor régens nővérével, Jelena hercegnővel szombat délután motorcsónakkal Pancsevo-ra érkezett és félórás gyalogsétát tett a városban. A város közönsége meleg ovációkban részesítette a magas vendégeket.

Amerika nem ismeri el a lengyel-orosz békét.

Páris, okt. 20.

A Chicago Tribune jelenti, hogy az Egyesült Államok nem fogják elismerni a lengyel-orosz békét, mert azt az orosz nép megkérdése és beleegyezése nélkül kötötték meg.

Hága, okt. 20.

Londoni hírek szerint a lengyelek megszállták Minszket.

Milyen lesz az új osztrák kormány?

Az osztrák elnökjelöltek.

Wien, okt. 20.

Bécsi politikai körökben biztosra veszik, hogy a választások eredményeképpen Ausztriában ismét keresztényszocialista-szociáldemokrata koalíciós kormány fog alakulni.

Wien, okt. 20.

Németausztria elnöke ötjetei három Beck, Klein Ferenc és Weisskirchner.

Egy millió bányász sztrájkol Angliában.

London, okt. 20.

Az angol bányászsztrájk minden rendzavarás nélkül kezdődött. A munkások kijelentették, hogy mindvégig kitartanak. Jelszavuk a győzelem vagy az éhség és a teljes megsemmisülés. A sztrájkolók száma eléri az egy milliót.

Legfelsőbb bíróság.

Egy tegnap megjelent kormányrendelet értelmében a beogradi semmitőszéknek ujonnan szervezett B. osztálya fogja a Vojvodina területére nézve a legfelsőbb bíróságot képezni. Ezen osztály egy elnökből, négy bíróból és a megfelelő segéd személyzetből áll. Hatásköre pedig kiterjed mindarra ami eddig a budapesti Kuria hatáskörébe tartozott. Ezen legfelsőbb bíróság az 1918 november 1-ig érvényben volt magyar törvények és rendeletek szerint foglalkozni, amennyiben azok nem állanak ellentétben azon törvényekkel és rendeletekkel, melyek 1918 november 1-je óta a Vojvodinában életbe léptek. A bírakat és titkárokat,

kiknek a magyar törvények által a kuriai bírakra és tanácsjegyzőkre nézve előírt minősítéssel kell birniok, a király nevezi ki.

A bíróság öttagu tanácsban határoz. egyelőre Novisadon székel s a teljes létszám betöltéséig illetve valamelyik bíró akadályoztatása esetén a novisadi fellebbezési bíróság bíráinak sorából egészíti ki magát.

Ezen bírósággal kapcsolatban a magyar koronaügyészség hatáskörének betöltésére a Vojvodina területén felállították a legfelsőbb állami ügyészség, mely hasonlóképpen az 1918 november 1-éig fennállott törvények és rendeletek szerint jár el.

HIREK

Választási kerületi bizottság.

A nemzetgyűlési választásokról szóló törvény alapján alakított állami bizottság a nagyikindai kerületi bizottsághoz elnökül Müller Eugent, a zagrebi hétszemélyes tábla bíráját és tagul dr. Putnik Szávát, a nagyikindai törvényszék elnökét; a panesevói kerületi bizottsághoz pedig Radivojevit Jánost, a zagrebi bírái tábla bíráját és tagul dr. Gagyanszki Milánt, a panesevói törvényszék elnökét nevezte ki.

A bókai detektiv bűnpöre. Vázsits Milán huszonhat éves bókai illetőségű volt államrendőrségi detektivet személyes szabadság megsértése és hivatalos hatalommal való visszaélés miatt a kir. törvényszék Junga Nándor bíró elnöke alatt tartott mai főtárgyaláson két havi fogházra ítélte. A büntetést a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vették. Az ítélet jogerős. Vázsitsot azonnal szabadlábra helyezték.

Mészáros Alajos meghalt. A budapesti Nemzeti Színház művésze Mészáros Alajos, aki hosszú ideig Kolozsvárott működött, negyvenhárom éves korában Budapesten meghalt.

Dinárok kivitele. A fennálló rendelet értelmében utasok, kik a határt átlélik, 1000 dinárt vihetnek magukkal dinárokból vagy koronadinárokból. Az ésszellet visszaélések miatt a pénzügyminiszter megvonta ezen kedvezményt azon utasoktól, kik rövid időre jönnek vagy mennek valamely határmenti külföldi helyről vagy helyre, továbbá azon utasoktól, kik mint idegen alattvalók elköltözködnek innenn.

Vízállás. Az állandó szárazság a vízállás aggasztó csökkenését vonja maga után. Egy hét alatt átlagban csökkent a vízállás a Dunában 68, a Száva közép- és alsófolyásában 43, a Tiszában 58 centiméterrel. A Száva felső folyásában a vízállás 50 centiméterrel emelkedett.

Egy szegedi színész nő öngyilkossága. Ajtagné Hartell Margit szegedi színész nő tegnap föbelőtte magát.

Madame Dubarry premierje. A Városi Mozi fényes ujdonsága a Madame Dubarry általános, nagy sikert hozott. A csodaszép érdekesítő és mindvégig artistikus film, melyet Pola Negri művészete vitt diadalra, teljesen lekötötte a közönség érdeklődését. A teljesen korhű jelenetek, amelyek a francia forradalmat megelőző fényes rokokó világeletét ábrázolták, a nagy forradalom megfélemlítő képei, a csodás tájfelvételek egyhangú csodálatot váltottak ki a közönségből, amely zsufolásig megtöltötte a színházat. A Madame Dubarry kétségen felül nagy slágere a Városi Mozinak.

Megjelentek az 1921. évi osijeki naptárak! Gyönyörűen sikerültek az osijeki magyar, német, szerb és horvát népnaptárak, valamint az előjegyzési hetitömbök, melyek nagyban Lusztig Oszkár kereskedőnél, Osijek I., Zupanijska ul. 36. szerezhetők be, míg a készlet tart. Jegyezze fel a címet!

Összeomlás előtt az orosz szovjet.

Wrangel nagy győzelmei.

Páris, okt. 19.

A Havas-ügynökség közli, hogy az egész kievi kormányzó-ság területén szervezett nagyarányú antibolsevista lázadás tört ki. Az ellenforradalom más kormányzóságokra is kiterjedt. A parasztek híre szerint a moszkvai Kremlt is elfoglalták már. Ezzel szemben a szovjetkormány erőlyesen cáfolja az ellenforradalomról szóló jelentéseket és azt állítja, hogy a vörös hadsereg Nikopólnál döntő győzelmet aratott Wrangel csapatai felett s hogy ebben az ütközetben Wrangel kubáni lovassága majdnem teljesen megsemmisült.

Konstantinápoly, okt. 19.

Sorgul és Sobolyanin ukrán vezéreknek a vörösök elleni akciójára egyre nagyobb fért nyer. A bolsevikiek Kiew és Odessza közti összeköttetése megszakadt. A szovjetcsapatok készülődnek Odessza kiürítésére.

Páris, okt. 19.

Konstantinápolyból érkezett jelentések szerint Wrangelnek a szovjetcsapatok elleni offenzívája egyre nagyobb méreteket ölt. Wrangel a 9. és 42. vörös hadosztályt és a 2. szovjet tengerész dandárt Nikopolszknál teljesen szétverte.

Prága, okt. 19.

Kerenszki ötdömágával ideérkezett. A Cseszko Szlovákia azt állítja, hogy jövetele összefüggésben áll egy antibolsevista akcióval. Kerenszki kijelentette, hogy az orosz szovjet utolsó napjait éli.

Közgazdaság

Gyógyszerek illetéktelen árusítása. A közegészségügyi minisztérium rendelkezést bocsátott ki, mely szerint tilos gyógyszereket és más gyógyszeres cikkeket házalva vagy engedély nélkül árusítani. Az összes kül- és belföldi vegyszeti gyárak, drogus nagykereskedések, gyógyszerek és egyéb gyógyszeres cikkeket előállító laboratóriumok ügynök-képviselői csak mintákat vihetnek magukkal, de azokat el nem adhatják, hanem csak megrendeléseket gyűjthetnek cégük részére. Ezen ügynök-képviselők raktárt sem tarthatnak. A cégek az ügynök-képviselőik után rendelt árukat kötelesek az ügynök-képviselőik kizárásával közvetlenül a vevőknek elküldeni. Az azon szakmabeli ügynök-képviselőknél az illetékes hatóság által kiállított külön igazolvánnyal kell bírniok. Ezen rendelet megszegése úgy az ügynök-képviselő, mint annak a megbüntetését is maga után vonja, ki nem az itt előírt módon veszi az árut.

Szabad a bőr, gyapju és len forgalma. A minisztertanács határozata folytán a hadügyminiszter hatályon kívül helyezte azon rendeletet, melyet a bőr, gyapju és len forgalmának korlátozása tárgyában kiadott volt.

A megtévedt detektív.

Arsenovity Stevan három évi fegyházra ítelték.

A nem minden érdek nélküli előzmények után roppant érdekesnek ígerezett a kir. törvényszék mai főtárgyalása, amelyen vádlottként Arsenovity Stevan 54 éves orlovái lakos, volt állami detektív szerepelt. Arsenovityt az ügyészség hivatalos hatalommal való visszaéléssel és zsarolással vádolta. Az ügy annyira tisztázott volt, hogy csak a vádlott személye adott neki érdekességet. Arsenovity volt ugyan is az a detektív, aki Karakasevity Gavra csendőrszázados állítólagos visszaéléseiről saját szakálára adatokat gyűjtött és akinek adatai szolgálták volna állítólag a „Balkan” című újságnak alapul a Karakasevity elleni nagy port felvert támadáshoz. A mai tárgyaláson bebizonyult, hogy Arsenovityt megvesztegették, illetve ő maga zsarolta az embereket, hogy rosvott mulu és hogy mint állami hivatalnok a reá bízott hatalommal visszaélt.

A főtárgyaláson, amelyen Junga Aladár törvényszéki bíró elnökölt, Arsenovity mindvégig mindent tagad és a lehető leghidegvérűbben viselkedett. Azt állította, hogy ő mindent parancsra tett, hogy senkitől pénzt saját céljaira soha nem fogadott el. Panaszosoktól a pénzt csak azért vette el, hogy vesztegetésért fejlessze őket.

Az első panaszos Krach József csőszteleki volt mészáros, akitől Arsenovity ezer koronát zsarolt ki azzal, hogy az esetben a nála lévő kincstári vágómarbakat nem kell beszolgáltatnia a katonaságnak. Krach ezt a kért összeget ki is fizette Arsenovitynak.

Bremz Miklós csőszteleki korcsmárostól ugyancsak ezer koronát kért, hogy a nála lévő kincstári lovat meghagyja neki. Ha nem fizetné meg Bremz ezt az összeget, kiltatásba helyezte neki hat havi börtönt és 25 botot. Bremz le is fizetett neki 300 koronát, de épen mikor számolta volna le Arsenovitynak a pénzt, belépett a korcsma-helyiségbe Szuits Sándor csendőrkapitány és letartóztatta Arsenovityt. Szuits Sándor csendőrkapitányt hallgatta ki ezután a bíróság, aki eskü alatt vallja, hogy Arsenovity, akivel együtt küldték őt ki Csősztelekre, pénzt fogadott el Krachtól. Mikor Arsenovity Bremz korcsmárostól is pénzt kért és a korcsmáros felesége sirva panaszkodott, ő lesbe állott a másik szobában Martin János és Venczel József csőszteleki lakosokkal és abban a pillanatban lepték meg Arsenovityt, mikor Bremz fizetett neki. A pénz részben ott volt az asztalon, részben Arsenovity már zsebre tette volt.

Martin János és Venczel József tanuk ugyanilyen értelemben vallanak és megerősítik Szuits csendőrkapitány vallomását.

Háry Miklós csőszteleki jegyző azt vallja, hogy őt Arsenovity letartóztatta és mint ilyen vitte magával az egész faluban. Ezt Arsenovity bizonyára azért tette, hogy a falusiak együtt lássák a jegyzővel és azt higgyék, hogy ez a zsarolási manőver valami legális dolog.

Bremz Miklós tanu vallja, hogy Arsenovity fejszólította rá, hogy beszéljen az urával és mondja meg neki, hogy fizessen Arsenovitynak ezer koronát, mert ellenkező esetben őt is megvereti. A bíróság megesketteti tanut a vallomására.

Simberger L. Lajos zombolyai kereskedőt hallgatta ki még a bíróság, akit Arsenovity egy állítólagos csempészeti ügyben akart megzsa-

rolni. A tanuvallomások befejezése után Mihajovity Ivan kir. ügyész helyettes mondott tartalmas vádbeszédet. Beszédében utalt arra, hogy az ilyen Arsenovity-féle alakok okai, hogy az állam és hatóságok tekintélye leromlik. Ők azok, akik a korrupciót előidézik és akik okai az általános erkölcsi lezülésnek. Kéri a vádlott szigorú megbüntetését.

Borsodi Lajos dr., Arsenovity védője figyelmezteti a bíróságot, hogy meggyugtató ítéletet épen a tanuvallomások alapján ez ügyben nem lehet mondani, mert hiszen a tanuk maguk vallották, hogy Arsenovity ellen ellenséges hangulatot táplálnak. Ezután Arsenovity Stevan vádlott mondta el a maga igazolását, hogy az ellene vadat emelőik mind egy személyi hajszá szolgálataiban állanak és hogy ártatlannak tudja magát.

A bíróság ezután ítélethozatalra vonult vissza. Szünet után kihirdették az ítéletet, mely szerint a bíróság Arsenovity Stevan volt állami detektívet a B. k. 350. és 353. szakaszának 2-ik pontja szerint minősülő két rendbeli zsarolás büntetése miatt három évi fegyházra és politikai jogainak négy évre való elvesztésére ítélte. Súlyosbító körülménynek vette nála a bíróság, hogy büntetett előéletű és hogy a hatóságok tekintélyét magaviseléssel súlyosan rontotta. Büntetéséből a vizsgálati fogsággal egy hónapot kitöltöttnek vett a bíróság.

Az ügyész felebbezett. A vádlott és védője enyhítésért felebbezett. A királyi tábla ítéletének megérkezéteig a bíróság úgy határozott az ügyész előterjesztésére, hogy Arsenovityt nem engedi szabadlábra, hanem továbbra is fogva tartja.

Szerelemből megy férjhez egy királykisasszony.

Erzsébet román hercegnő és György görög extrónörökös jegyesek.

Bukarest, okt. 20.

Erzsébet hercegnőnek György görög extrónörökösrel való eljegyzését hivatalosan is kihirdették. A bukaresti sajtó az eljegyzést nem kommentálja, csupán reámutat arra, hogy nem politikai természetű, hanem kizárólag szerelmi házasságról van szó. Erzsébet hercegnő vőlegényét még akkor választotta, mikor György herceg 1913-ban Venetia-vel Bukarestben járt látogatásban.

SPORT

Bex. Az egész sportvilág legnagyobb érdeklődése kísérte azt a boxmérkőzést, melyet a múlt héten Newyorkban rendeztek a világbajnokság két legnagyobb profi favoritja, a francia Carpentier és az amerikai Lewinsky között. A mérkőzés s egyuttal a sok milliónyi díj nyertese Carpentier lett, aki már a negyedik menetben a 10-ik percben kiütötte ellenfelét.

Horthy nem akar király lenni.

Budapest, okt. 20.

Székes ehérváron a magyar kommunista uralom alól történt felszabadulás emlékére rendezett ünnepélyen megjelent Horthy Miklós kormányzó és beszédet mondott, melyben a következő kijelentéseket tette

— Magyarország egységes abban, hogy a királyságot vissza kell állítani. A nemzet epedve várja a koronás királyt. Azzal vádolnak, hogy királyságra törekszem. Ez rosszhiszemű megtévesztés. A királyi koronát sohasem fogja más, csak az arra hivatott személy elnyerni. Én azért vagyok itt, hogy a nemzet óhaját teljesítem és az országnak a koronás királyt minél előbb biztosítsam.

258—1920. ügyszám.

1889

Árverési hirdetmény.

Dr. Stern Lázár veliki becskerei ügyvéd által képviselt Feldmann Gábor cég megkeresése folytán a Temmer testvérek veliki becskerei cég Tomasevci utcai házában levő magtárban beraktározott 378 darab száraz, gyapjas, molymentes, kukacmentes, nem szórtható, bácskai 11 mm. 21 kilogram szlyu birkabőrt 95.285 K becsárban a Nagybecskerekői bőrgyár Basch és Kurländer cég késedelmes vevő kárára és veszélyére nyilvános árverésen el fogom adni.

Az árverés 1920 október 29-ik napján délután 3 órakor a helyszínen (Temmer testvérek házában) fog megtartatni. Kikiáltási ár a becsár, de az áru a legtöbbet ígérő készpénzfizető vevőnek ezen áron alul is el fog adatni.

Bánátpénzül a becsár 10%-a vagyis 9528 K 50 fill. szolgál, melyet árverelni szándékozó az árverés megkezdése előtt lefizetni köteles.

Vevő köteles a vételárát és a III. fokozatu vételi illetéket azonnal Feldmann Gábor meghatalmazott ügyvédje dr. Stern Lázár kezéhez lefizetni, mert különben bánátpénzét elveszti és az áru nyomban el fog árvereztetni.

A vétel pillanatától az áru érhető minden veszély a vevőt terheli, ki köteles az árut Temmer testvérek magtárából az árveréstől számított 24 óra alatt elszállítani, mert ellenesben az a vevő költségére és veszélyére máshova vesz elraktározva.

Kelt Veliki Becskereken, 1920. évi október hó 19-ik napján.

Dr. Susich István kir. közjegyző.

300.000 korona

készpénzzel és egy gépjávitóműhellyel (esztergagéppel felszerelve) rendelkező technikus, ki a gépészetben és gyárüzemvezetésben jártas, óhajtaná társnak belépni megfelelő vállalatba.

Levelek e lap kiadóhivatalához címezendők „Biztos jövődelém” jellegre.

Modern vámmelom

5 járatu 50 HP. nyersolajmotorral, a Bánát legforgalmasabb helyén, kimerülés miatt bérbeadó esetleg eladó.

Cím: Jung Testvérek, Zombolya.

Eladó egy teljes lakásberendezés, mely háló, ebédlő, vendégszoba és konyhából áll, szőnyegekkel, függönyökkel, tyúlimék, ágyneműk, képek, porcellánszervisz, üvegtermékek, evőeszközök, nappali porcellánból és china-üzüstből, villanyfelszerelés, konyha- és mosóedényekkel 1870

Vatrogasna (Hadzsits Lázár) utca 9. szám alatt.

Varróleány

ki ezideig elsőrangú műhelyben dolgozott, házhöz ajánkozik. Esetleg a környékre is elmegy.

Cím: Ruvarcseva (Vajta) u. 564.

Hirdetmény.

Felsőmuzslya község határában fekvő 30 hold isko a föld folyó hó 24 én délután 3 órakor nyilvános árverésen hasznóbérbe fog adatni a felsőmuzslyai központi iskolában.

Kikiáltási ár 6000 korona.
1878 Gondnoksnak.

Vasszakma.

Nagyobb külföldi cég keres Jugoszláviában létesítendő fiókja számára kipróbált szakembert.
Ajánlatokat eddigi működés megjelölésével e lap kiadóhivatatalába kérünk.

Hengerroválkolási munkák!

(Walzenriefelungs-Arbeiten) vállal

BOHN M. és Tsai géposztály, Zsomboya. 1823

Karácsonyi

cukorkaárakat gyártunk!

Kérjük t. vendőinket sziveskedjenek megrendeléseiket előjegyzés végett már most feladni.

1884
Ambrázia cukorkagyár R.-T. Vel. Becskerek

Keresek jó gyakorlattal bíró gépészt és főmőlnárt

nyersolajmotorralomba azonnali belépésre v. l-ére. Jó fizetés!

Jovanovics, malomtulajdonos Klári (Bánát). 1874

Naponta

friss élesztő

kapható, legjobb bécsi gyártmány, vám- és adómentes Beck Gábor Géző-nál, Obala Princessa Jelena (Gizella-part) 2. sz. a zárdával szemben. 1820 Csak nagyban eladás!

Saját érdekében kérjen árajánlatot

Pritty la. viaszcipőkrémre

Gyártja: Első Jugoszlavai Vegyészeti Gyár Novi Sadon, Széchenyi-u. 12. sz.

Elsőrendű nemesített gyümölcsfák

kaphatók Hoffmann Ignác ujszegedi faiskolájában. 1837

Cevélcím: Hoffmann Ignác, Noviszeged.

Kindl F. és Társa

villamossági és műszaki cikkek kereskedése Veliki Becskerek, Nemanjine (Jenő herceg) ulica 5. szám.

Ajánl a legolcsóbb árak mellett villamossági cikkek erős és gyengeáramhoz. Villamos retousse készülek dr. Hollósy féle szabadalom (fényképezési célra). Irógépszallag minden méretben 30 K, orsón 35 K.

Kerékpárgummi belső és külső, valódi francia Michelin-gyártmány. Ugyan- csak ezen gyártmány gummiragasztó is. — Kénsav és sósav természetes, nem vízzel hígítva — Karbidlámpák, valamint égők, valódi nürnbergi gyártmány. Öngyújtók különféle elsőrendű áru, gyújtókövek, valódi Auermetal. — Alkalmi vétei: 3 drb. kevésbé használt strapa kerékpár (bicycl) szabadfutó. — Kevésbé használt kották nagy választékban: Keringő, indulók, kuplék, dalok, operettek, iskolák, gyakorlatok. — Végül a novisadi (ujvidéki) gyáriraktárból azonnal szállítható: 1 drb. Siemens és Halske-féle dinamó, egyenáramu 100 volt, 70 amp., ford. 900 perc. 1 drb. dinamó, egyenáramu 120 volt, 35 amp., ford. 1400 perc. 1 drb. A. E. G.-féle dinamó váltóáramhoz, 200 volt, 1 K. W., ford. 2500 perc. 1 drb. A. G. E.-féle motor, egyenáramu, 220 volt, 14 amp., ford. 950 perc. 1 drb. motor, forgóáramu, 1 1/2 HP. 1 drb. motor, forgóáramu, 1 1/5 HP. comp. centrifugálpumpával. 1 drb. Max Lewy-féle 2 HP., 150 volt. 1 drb. Ganz-féle 2 1/2 HP. 1 drb. Ganz-féle 3 HP., ford. 1200 perc. — — — — — 1678

PLEITZ FER. PÁL

Vel. Becskerek, Obalityeva (Zapolya) u. 1. szám.

KÖNYVNYOMDA — LAPKIADÁS

NYOMTATVÁNYRAKTÁR

TÖMÖNTÖDE — KÖNYVKÖTÉSZEZET

RUGGYANTABÉLYEGZŐ GYÁRTÁS.

Telefonszám 21.

Telefonszám 21.